
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 05/10/2022 
 

L’anno duemilaventidue, il giorno cinque del mese di ottobre si è adunato, in seduta 

ordinaria su convocazione del Presidente del 27/09/2022 REGINT/2022/47, per 

trattare e deliberare sul seguente Ordine del Giorno:…….omissis il Consiglio della V 

Circoscrizione, presso i locali della V Circoscrizione siti in Largo Pozzillo n. 7 

Palermo. 

 

Presiede l’adunanza il Presidente Andrea Aiello, assistito, in qualità di Segretario, 

dall’ Esperto Amm.vo, Dr.ssa Patrizia Ciaperoni. 

Procedutosi alle ore 09,43 all’appello nominale, risultano presenti i Conss. 

Altadonna Salvatore, D’Agostino Ernesto, Di Gesù Simona, Di Prima Concetta, 

Figuccia Marco, Grasso Davide, Lo Sardo F. Umberto, Lucido Roberto e Stabile 

Francesco. 

 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Andrea Aiello dichiara aperta 

la seduta. 

 

Il Presidente Aiello comunica ai Consiglieri che gli Uffici manderanno un piccolo 

prospetto per agevolare i Consiglieri nella predisposizione delle richieste relative al 

territorio, ogni Consigliere lo potrà modificare a seconda l’esigenza e lo invierà all’ 

Ufficio di Presidenza, ciò vale anche per le richieste eventualmente anticipate 

verbalmente durante le sedute di Consiglio, perché al Segretario può sfuggire 

qualcosa durante la verbalizzazione; si addotta una procedura per lavorare con 

serenità. 

Il Presidente comunica che la Rap ha predisposto calendario di interventi di 

disinfestazione e derattizzazione nel territorio della V Circoscrizione: è stato 

effettuato il 29 u.s. a Zisa e Noce, mentre a Borgo Nuovo, Passo di Rigano e Uditore, 

saranno eseguiti il 6 e il 24 ottobre c.a.. 

Il Presidente comunica inoltre che ha ricevuto una mail nella quale si comunica che, 

essendo cessata l’emergenza epidemiologica, il Coordinamento Circoscrizioni ha 

richiesto alla Sispi l’abolizione delle finestre di prenotazione per i servizi all’ utenza,  

dal 09 gennaio 2023 si farà solo turno fisico; la comunicazione sarà visibile sul sito 

del Comune di Palermo. 

Il Presidente, per quanto concerne l’interpellanza all’O.d.G., comunica ai Conss. che 

si sta attivando a scrivere a chi di competenza. 

 

Il Cons. Altadonna chiede se, nelle more che l’Amministrazione rinnovi il contratto 

di rifornitura dei fotocopiatori, la Sispi possa mettere a disposizione i propri; 

sottolinea inoltre che esistono ditte che forniscono fotocopiatori “a gettoni”, ciò 

sgraverebbe il Comune da un appalto milionario e potrebbe essere una soluzione. 

Il Cons. Altadonna chiede al Presidente se può mandare i contatti dell’Assessore 

Mineo, per potergli scrivere. 

Il Cons. Altadonna, per quanto concerne gli interventi di Rap di disinfestazione e 

derattizzazione, chiede al Presidente se i Conss. possono indicare le emergenze, dato 

che l’indicazione dei quartieri, per es. 6 e 7, è troppo generico e la Rap, non potrà 



sicuramente fare tutto. Propone di inserire tali interventi tra gli argomenti da trattare 

nella Conferenza dei Capigruppo. 

 

Il Cons. Altadonna chiede di reiterare la richiesta in merito alla sua posizione cioè 

del Presidente perdente, relativamente alle elezioni. 

 

Il Presidente Aiello comunica che,da lunedì scorso, la Rap ha nuovamente mandato 

camion e pala per la raccolta della spazzatura, a Borgo Nuovo, oltre che alla Zisa; ha 

richiesto pulizia straordinaria in Via E. L’Emiro, del percorso della Zisa e in Via 

Degli Emiri, invece in Via Nina Siciliana è stato effettuato l’intervento. 

 

Il Cons. Lo Sardo fa un breve intervento sul Parcheggio selvaggio di Largo Pozzillo, 

sarà grato se nella prossima Conferenza Capigruppo, si inserirà questa problematica, 

bisogna trovare una soluzione. 

 

Il Presidente Aiello afferma che bisogna trovare una soluzione e stabilire un criterio; 

chiederà al Dr. Castellana di organizzare un incontro con il personale Reset e i 

commessi, perché vi è della spazzatura nella villetta, ritiene che sia un problema 

interno e metterà le cose in chiaro. 

 

Il Cons. Lo Sardo chiede che gli interventi per la cura della villetta e del parco 

giochi all’ interno, siano ciclici. 

 

Il Presidente Aiello risponde che ha chiesto all’ Assessore n.2 unità di personale 

Reset fisse, per la villetta e il parco giochi, lo stesso ha attenzionato la richiesta e si 

spera che al più presto si realizzi; fa presente inoltre che all’ esterno, nel Piazzale di 

Largo Pozzillo, mancano n.3 aste della ringhiera, spazio dal quale si può entrare ed ha 

richiesto il ripristino; considera che quando l’Ufficio chiude il cancello non si può 

accedere al Bancomat. 

 

Si dà atto che alle ore 10,08 esce il Presidente Aiello e presiede il Vice Presidente 

Lo Sardo. 

 

Il Presidente Lo Sardo rinnova l’invito ai Conss. di intervenire. 

 

Il Cons. Altadonna rappresenta che da inizio anno ad oggi, sono morte quindici 

persone dentro le carceri, per le condizioni barbariche in cui versano; la competenza 

dei Conss. è quella di ascoltare i bisogni delle persone: nella vita si può sbagliare, ma 

non si può morire in un edificio che si chiama istituto di rieducazione; chiede, nella 

prossima Conferenza Capigruppo, di fare un documento relativo a ciò. 

 

Chiuse le comunicazioni. 

 

Il Presidente nomina, con l’assenso del Consiglio, scrutatori i Conss.: Di Prima, 

Stabile e D’ Agostino. 

 

Il Presidente Lo Sardo, per ordine dei lavori, passa alla Mozione di cui al P4 dell’ 



OdG, a firma del Vice Presidente Lo Sardo e del Presidente Aiello, avente per 

oggetto: “Esposizione delle bandiere all’ esterno della sede istituzionale della V 

Circoscrizione (Largo Pozzillo 7)”. 

 

Il Segretario ne dà lettura. 

 

Il Presidente Lo Sardo illustra la Mozione, sottolineando che nella parte esterna 

dell’edificio che ospita gli uffici della V Circoscrizione, non vi sono bandiere esposte 

e che il Consiglio deve attivarsi in tal senso, per dare lustro e decoro alla sede 

istituzionale con l’esposizione di vessilli e bandiere. 

 

Il Cons. Altadonna chiede se si possa simbolicamente chiedere esposizione della 

bandiera ucraina. 

 

Il Presidente Lo Sardo suggerisce di redigere atto a parte. 

 

Il Cons. Altadonna preparerà un atto Deliberativo. 

 

Chiusa la discussione generale. 

 

Il Presidente Lo Sardo, alle ore 10,19, pone in votazione, per appello nominale, la 

Mozione a propria firma e del Presidente Aiello, avente per oggetto: “Esposizione 

delle bandiere all’ esterno della sede istituzionale della V Circoscrizione (Largo 

Pozzillo 7)”, il cui esito è il seguente: 

 

n.9 presenti. 

n.1 assente (Aiello) 

n. 9 voti favorevoli (Altadonna, D’Agostino, Di Gesù, Di Prima, Figuccia, Grasso, 

Lo Sardo, Lucido e Stabile) 

n.0 astenuti. 

n.0 voti contrari. 

 

La Mozione è approvata all’ unanimità dei presenti. 

 

Si passa, per ordine dei lavori, al P5 dell’OdG, Mozione a firma del Vice Presidente 

Lo Sardo e del Presidente Aiello, avente per oggetto: “Messa in sicurezza delle aree a 

rischio incendi”. 

 

Il Segretario ne dà lettura. 

 

Il Presidente Lo Sardo illustra la Mozione, sottolineando che il 18 agosto u.s., si è 

verificato un grave incendio nel nostro territorio, prevenire e mettere in sicurezza le 

aree a pericolo incendio è, quantomeno, doveroso, anche perché c’è una normativa 

nazionale e regionale che dà indicazioni in tal senso: sono passati molti giorni dal 18 

agosto, ma non ci si è mossi abbastanza. 

 

La Cons. Di Prima afferma che tuttora se piove, si sente odore di bruciato. 



 

Il Cons. Altadonna, vuole rafforzare gli interventi del Presidente e della Cons. Di 

Prima, e sottolinea che dal 18 agosto ad oggi, niente si è fatto e ritiene sia giusto 

informare i proprietari dei terreni in merito ai loro doveri. 

 

Il Presidente Lo Sardo evidenzia che il quartiere Borgo Nuovo è pieno di verde e 

ritiene che si possa procedere con l’affidamento di appezzamenti di terreno a 

condomini, associazioni etc.. 

 

Il Presidente Lo Sardo, alle ore 10,27, pone in votazione, per voto palese, la 

Mozione a propria firma e del Presidente Aiello, avente per oggetto: “Messa in 

sicurezza delle aree a rischio incendi”. 

 

La Mozione è approvata all’ unanimità dei presenti. 

 

Si dà atto che alle ore 10,27 escono i Conss. Altadonna, Stabile, Lucido e 

Figuccia. 

 

Il Presidente Lo Sardo, Alle ore 10,28, visto l’esiguo numero di Consiglieri in 

aula, chiude la seduta. 

 

 

 

 

            Il Segretario                                                           Il Presidente 

       Esperto Amministrativo                                             F.to F. Umberto Lo Sardo  

     Dr.ssa Patrizia Ciaperoni 
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